
11/05/2026

Тържествена света Литургия и молебен по 
повод изпълването на 73 години от 
Възстановяването на Българската патриаршия

„Дай Боже ние в днешно време да съумеем да отговорим на това високо 
призвание – Църквата ни да ражда светци, да просвещава поверения ѝ народ 
в православната вяра, да отстояваме православната вяра в днешните трудни 
времена и да водим поверените ни човеци към спасение“, каза пред медиите 
Българският патриарх Даниил преди началото на тържественото 
богослужение в Патриаршеската катедрала „Св. Александър Невски“ по 
повод изпълването на седемдесет и три години от Възстановяването на 
Българската патриаршия.

Негово Светейшество съслужи с Негово Високопреосвещенство 
Старозагорския митрополит Киприан, Техни Преосвещенства епископите 
Мелнишки Герасим – гл. секретар на Св. Синод, Браницки Йоан – първи 
викарий на Софийския митрополит, Велбъждски Исаак – втори викарий на 



Софийския митрополит, Левкийски Климент – викарий на митрополита на 
САЩ, Канада и Австралия, ставр. ик. Нелуц Опря – представител на 
Румънския патриарх у нас, йеромонах Натанаил и йеромонах Йосиф от 
епархията ни в САЩ, Канада и Австралия, столични свещеници, храмовото 
духовенство, протодяконите Иван Петков и Деян Коруноски и дякон Андрей 
Сухарев. След светата Литургия бе отслужен и молебен.
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В словото си патриарх Даниил подчерта, че празникът на Възстановяването 
на Българската патриаршия е не само повод за тържество, но и време за 
равносметка за пътя на Българската православна църква и на православния 
народ:

Празникът на Възстановяването на Българската патриаршия е ден за 
справедливо тържество, но още и момент за равносметка на целия дълъг 
път, изминат от Православната ни църква и православния ни народ, и 
особено на нашето настояще.
По думите му това е ден, в който всички сме призвани „да се вгледаме в себе 
си и да разсъдим отново върху заветите на нашите предци“, както и върху 
идеалите, вдъхновявали борбата за свободна и независима България със 
самостоятелна и автокефална Православна църква.

Патриарх Даниил призова вярващите да бъдат достойни наследници на 
своите предци, да се уповават на Бога и да продължат да градят делото на 
Църквата:

Да бъдем достойни техни приемници, да се уповаваме на Господа със силата 
на тяхното упование и да продължаваме да доизграждаме съграденото от 
тях – всеки от нас според силите и способностите си и според мястото, което 
Бог му е отредил в църковния организъм, защото Православната ни църква е 
наше общо дело и обща отговорност – на свещеноначалие, клир и Божи 
народ.

<span data-mce-type="bookmark" style="display: inline-block; width: 0px; 
overflow: hidden; line-height: 0;" class="mce_SELRES_start">﻿</span>

На 10 май Българската православна църква отбелязва 73 години от 
възстановяването на Българската патриаршия. Историческото събитие се 
случва през 1953 г., когато Третият църковно-народен събор възстановява 
патриаршеския статут на Българската църква и избира Пловдивския 



митрополит Кирил за Български патриарх и Софийски митрополит.

Пътят към възстановяването на Патриаршията започва още през 
Възраждането с борбите за църковна независимост и учредяването на 
Българската екзархия през 1870 г. След вдигането на схизмата през 1945 г. и 
признаването на автокефалията на Българската православна църква от 
Цариградската патриаршия се създават условия за окончателното 
възстановяване на Българската патриаршия.

След патриарх Кирил начело на Българската православна църква застава 
патриарх Максим, останал най-дълго управлявалият предстоятел в новата ни 
църковна история, а през 2013 г. за патриарх е избран Русенският 
митрополит Неофит. След кончината му през 2024 г. Патриаршеският 
избирателен събор избра Видинския митрополит Даниил за четвърти 
патриарх в най-новата история на Българската православна църква.
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